
呼图壁县第一中学2017-2018学年第一学期高三年级
期初历史测试卷
出卷人：  付彪               审卷人：
一、选择题：（本题共30小题，每小题2分，共60分）
1、北大历史系教授阎步克研究认为:中国古代官制中存在着两类官职,一类承担兵刑钱谷、监察考选等实际行政职能,即“职能性官职”;另一类则主要用于官僚品位高下,属“品位性官职”。秦汉以后,官职复杂多变,每一细微变化都折射出相关政治的变迁。下列解读不正确的是(   )

A.秦汉“以吏治天下”,禄秩等级从属于职位的色彩浓厚
B.魏晋官僚“士族化”,等级品位因素发展到历史新高度
C.唐宋入仕者皆授官阶,说明已基本摆脱魏晋品位的影响
D.明清以职能官职为主,与专制皇权的高度强化紧密相关
2、史学家吕思勉曾对中国早期政治制度作这样的评述:“《书经·洪范》载:‘汝则有大疑,谋及乃心,谋及卿士,谋及庶人,谋及卜筮。汝则从,龟从、筮从,卿士从,庶民从,是之谓大同……’此以(一)君主(二)卿士(三)庶人(四)龟(五)筮,各占一权,而以其多少数定吉凶。”
材料没有反映出来的观点是(   )

A.中国早期政治具有神权色彩    B.中国早期政治存在迷信愚昧
C.中国早期政治实行血缘等级    D.中国早期政治带有民主遗风
3、历史学家徐中约在《中国近代史》中说:“1927年国共分裂以后,……毛泽东所采取的非正统做法令他处在与莫斯科和中共政治局对立的地位:然而他最终取得了共产党采用的所有策略中最大的成功。”
毛泽东采取的“非正统做法”(   )

以土地革命为核心形成工农武装割据局面
B.建立了第一支中国共产党领导的人民军队
C.实现了革命中心地区由南方向北方的转移
D.直到新中国成立前夕才因形势变化而改变
4、“它取得了亚洲邻国的信任,取消了缅甸、泰国等周边国家对中国这个大国的‘恐惧’心理,与新独立的亚非国家结成了战略方阵,开创了中国外交的新天地。”材料中“它”最有可能是(   )

A.“一边倒”的方针                 B.和平共处五项原则
C.“求同存异”方针                 D.“不结盟”的政策
5、恩格斯指出:“罗马法……包含着资本主义时期的大多数法律关系”,是“商品生产者社会第一个世界性法律”。下面哪一项表述符合材料所表达的含义
A.罗马法是第一部资产阶级成文法典B.罗马法是罗马帝国统治的有力支柱
C.罗马法提倡法律面前公民人人平等D.罗马法是近代欧美国家的立法基础
6、古希腊一悲剧中曾写道:“我们成为这片土地上的外邦人……任何居民或者外来人都不能囚禁我们。如果有人对我们使用暴力,任何不救助的庇护者将被剥夺政治权利并被公众流放。”这反映出( )
A.外邦人在古希腊没有完全的公民权利    B.古希腊维护居民的基本自由
C.当时执政者无法维护平民和奴隶利益    D.古希腊的公民范围明显扩大
7、 1887—1897年,议员很少有提出议案的机会,内阁几乎垄断了全部的立法提案权,首相和内阁作为多数党的党魁和领导核心,对议会下院的控制大为加强.这种局面一定程度上体现了(   )

A.19世纪末的政治发展趋向             B.夺权时期资产阶级的权力需求
C.19世纪末政治文明的倒退             D.代议制民主被政党政治所取代
8、  历史学家金冲及论述说,孙中山曾提出“耕者有其田”的口号,但国民党当政后并没有实行这一政策。20世纪30年代时,中国广大农村仍然是半数以上土地掌握在不足人口总数的10%的地主富农手中。中国共产党发动土地革命,使数百万无地农民获得土地,其实质是(   )
A.调动农民参加革命的积极性                  B.消灭封建土地所有制
C.巩固根据地红色政权                        D.推动根据地农业发展
9、明朝,徽州人多地少,且自然条件恶劣,土地贫瘠,故几乎家家经商,但徽州贫瘠的土地价格上涨幅度却居全国之首,形成“田少而值昂”的情形。这一现象出现的主要原因是(   )

A.徽州富商“以末致富,以本守之”     B.徽州出现了许多特色作物种植区
C.商品经济开始向徽州农村渗透        D.北方农民因战乱大量南迁推高地价
10、  “近代社会最重要的特点,在于它以追求经济增长和技术进步作为经济活动的终极目的,经济增长成为价值观体系和物质活动的基点。……明清社会虽有令人叹为观止的经济繁荣,却并未形成一个经济居社会生活主位的‘经济社会’,由此也就不能提供出一个可以推动技术进步与发展的土壤环境。”该材料主要论证的是(    )

A.明清资本主义萌芽产生的社会条件      B.明清没有发生工业革命的原因
C.技术进步是社会经济发展的根本动力    D.经济社会的主要表现是经济繁荣
11、明朝初期的一首“竹枝词”说:“平川多种木棉花,织布人家罢绩麻,昨日官租课正急,街头多卖木棉纱。”
从中我们可以看出当时(   )

A.政府压制棉纺织业的发展              B.出现棉纺织业的手工工场
C.农民直接以棉纱抵税                  D.棉布逐渐取代麻布
12、唐前期规定“诸非州县之所不得置市”。后期则规定:“ 中县户满三千以上,置市令一人、史二人,其不满三千户以上者,并不得置市官。若要路须置,旧来交易繁者,听依三千户法置”。由此可见唐后期(   )
A.市的建置制度已有所调整              B.县不满三千户绝不许设市
C.市的交易不再受官府监管              D.只有州县所在地才许设市 

13、有学者认为中国近代社会风俗的阶段性发展特点是:洋务早期,风气初开;清朝末年,天下移风;民国初年,飙转豹变。这一特点也可以用来描述近代中国(  )

A.民族资本主义的发展B.大众传媒的变迁C.思想领域的变化D.民主政治的发展 

14、位于河北唐山的启新洋灰公司,是旧中国最大的民营水泥工业,1934年前最高年产量达到27万吨。但自1934年后产量不断下降。1947年仅为16万吨,1948年跌至13万吨,并被征军用。综合分析上述材料,1934年后,启新洋灰公司经营艰难每况愈下的外部原因有(   )

①资金少,技术力量弱,产品竞争能力差②官僚资本的强制掠夺③日本侵略者野蛮的经济掠夺④美帝国主义的经济侵略⑤国民政府发动内战,经济环境恶化
A.①②③④⑤            B.②③④⑤          C.③④           D.④⑤
15、史学界认为,洋务运动“迈出了中国近代化的第一步”,其根本依据在于
A.开创了中国近代教育改革的先河    B.建立了中国第一支近代海军
C.把西方先进生产力引入中国        D.建立了中国近代第一个常设外交机构
16、据统计,1992年全国辞去公职经商者达12万人,未辞职而以各种方式投身商海者超过1000万人,这种现象被称为“下海潮”。这反映了(  )
A.市场经济改革成为社会共识        B.多种经济成分开始共同发展
C.城市经济体制改革全面展开        D.计划经济开始转向市场经济
17、到1962年底,国民经济形势开始好转,农民重新有了自留地,不少农村甚至开始了包产到户。上述现象的出现主要得益于(   )

A.“左”倾错误得以根本纠正        B.经济体制改革的开始
C.国家对国民经济的调整            D.农村土地关系的根本变化
18、   世博会被称为“经济奥林匹克盛会”,是新技术、新产品、新材料的集中展示地。世博会的历史,就是人类生产力发展的编年史。按顺序排列正确的一项是(     )

	举办时间 
	举办城市 
	主要展品 

	1851年 
	英国伦敦 
	① 

	1878年 
	法国巴黎 
	② 

	1904年 
	美国圣路易斯 
	③ 


A.①火车机车、留声机;②电话、汽车;③蒸汽引擎、飞机模型
B.①火车机车、蒸汽引擎;②电话、留声机;③汽车、飞机模型
C.①蒸汽引擎、汽车;②留声机、电话;③火车机车、飞机模型
D.①蒸汽引擎、飞机模型;②火车机车、电话;③留声机、汽车
19、“不列颠东印度公司是由一群有创业心和有影响力的商人所组成。这些商人获得了英国皇家给予他们的对东印度的15年的贸易专利特许。1609年,詹姆士一世向东印度公司发出了一张不设期限的特许状。随时间的变迁东印度公司从一个商业贸易企业变成印度的实际主宰者。”东印度公司与当今跨国公司的不同是(   )

A.利用殖民扩张进行资本积累                      B.推动资本主义发展
C.拉大世界经济发展的差距                        D.推动世界市场的发展
20、哥伦布的话在15世纪的西欧非常具有代表性,他说:“黄金是一切商品中最宝贵的,黄金是财富,谁占有黄金,谁就获得他在世上所需要的一切,同时也就取得把灵魂从炼狱中拯救出来,并使灵魂重享天堂之乐的手段。”这种对黄金的贪婪追求,从本质上反映了(    )

A.黄金是欧洲人解决商业危机的主要途径
B.掠夺黄金是新航路开辟的经济根源
C.黄金是欧洲人踏上新海岸所首先需要的东西
D.商品经济对掠夺财富加速积累的需求
21、“16世纪以后,世界贸易集中地由地中海逐渐移向大西洋,1890年前后的几十年内世界工业品的集中地又由西欧慢慢向其他地区转移。这两个例子都说明经济力量的转移预示着新大国的崛起。”在这两个历史时期,最具有代表性的新大国分别是(   )
A.法国—德国      B.德国—日本      C.英国—美国       D.日本—英国
22、罗斯福新政是资本主义运行机制一次成功的调整,也是一次体制创新。对我们今天构建和谐社会主义,进一步推动改革开放事业有着重大的借鉴意义。其借鉴意义有(   )

①关注社会弱势群体,完善社会保障体系②正确处理好生产与消费、投资与需求的关系③利用国家政权,进行宏观调控④倡导企业建立诚信机制
A.①②③       B.②③④        C.①③④       D.①②③④
23、全球化并非经济发展的“避风港”。能佐证这一观点的有(    )

①经济危机的传染性空前增强②促使更多的国家实行市场经济体制
③全球范围的贫富差距扩大④发展中国家面临挑战
A.①②③        B.①②④       C.②③④       D.①③④
24、  由于成员国之间经济实力存在较大差距,它们之间既存在“水平形态的经济合作与竞争”,又存在“垂直形态的经济合作与竞争”,开创了一种有别于其他区域经济集团的“另类”合作新模式。该组织是(   )

A.北美自由贸易区    B.欧洲联盟    C.东南亚国家联盟    D.世界贸易组织
25、孔子说:“天何言哉? 四时行焉,百物生焉,天何言哉?”老子说:“人法地,地法天,天法道,道法自然。”韩非子说:“唯夫与天地之剖判也俱生,至天地之消散也不死不衰者谓常。从以上儒家、道家、法家言论来推断,三家都(    )
A.针对先秦的社会现状提出了共同的政治主张
B.认为自然是可以认识的
C.认为自然界的存在不以人的意志为转移
D.表现出人对自然及其规律的尊崇
26、朱熹说:“若是饥而欲食,渴而欲饮,则此欲亦欲能无? ”“同是事,是者便是天理,非者便是人欲。如视听言动,人所同也。非礼勿视听言动,便是天理;非礼而视听言动,便是人欲。”在该材料中,朱熹要表达的本意是 (   )

A.人不能存在正常的欲望        B.人欲指的是违反了社会规范的欲望
C.人欲与人的正常欲望是同一概念D.人欲与天理是一致的 

27、西汉董仲舒以《公羊春秋》为依据,将周代以来的宗教天道观和阴阳、五行学说结合,在《春秋繁露》中提出国家将有失道之败,而天乃先出灾害以谴告之,不知自省,又出怪异以警惧之,尚不知变,而伤败乃至”。对此理解正确的是 

①反映了“天人感应”的思想②目的是劝说汉代皇帝要行仁政
③带有浓厚的迷信思想④儒家思想维护着君主统治
A.①②          B.②③④           C.①③④         D.①②③④
28、王安石提出“形者，有生之本”，与之相对立的观点是(　　)

A．“舍天地则无以为道”          B．“天地为万物之本”
C．“夫形于天地之间者，物也”    D．“心外无物”
29、彼特拉克说:“我恨自己,因为我仍然赞赏尘世之物。我早该从非基督教哲学家那里了解到,除了灵魂以外没有任何东西值得赞赏。对伟大的灵魂来说,没有任何东西是伟大的。”彼特拉克的言论中蕴含的代表时代进步的倾向是(   )

A.强调讴歌和颂扬人本身       B.人以外的事物的存在是不合理的
C.主张进行宗教改革           D.尘世是最美好的世界
30、有人说,文艺复兴和宗教改革只是刚刚打开了套在人类身上的“笼子”;启蒙运动在进一步打开套在人类身上“笼子”的同时,把统治者关进了“笼子”。
材料中“把统治者关进了‘笼子’”是指(   )

人们推翻封建统治,将封建统治者关进了监狱
B.统治者失去了人身自由
C.人们建立民主制度,限制统治者的权力
D.人们解除了精神枷锁,获得思想解放
二、材料题（31题12分，32题16分，33题12分，共40分）
31材料一 (朱元璋)因考虑到“人主以一身统御天下,不可无辅臣”,遂于是年九月“置四辅官”。要求他们“宜体朕怀,心常格神,行常履道,位理赞化,以安生民”。 ——魏千志《明清史概论》 
  材料二 (明朝)大学士叶向高,言:我朝阁臣,只备论思顾问之职,原非宰相。中有一二权势稍重者,皆上窃君上之威灵,下侵六曹之职掌,终以取祸。臣备员六年,百凡皆奉圣断,分毫不敢欺负。部务尽听主者,分毫不敢与闻。 —《明神宗实录》 
    材料三 “光荣革命”后的一段时间里,国王仍能独立行使行政权。……此时的君主立宪政体仍显粗糙。……(汉诺威王朝的)乔治一世和乔治二世来自德意志,不谙英国事务,很少出席内阁会议。时间一长,国王不出席内阁会议便也成了惯例。而且,从1714年之后,乔治一世再也没有否决过内阁会议的决定,事实上放弃了对行政权的控制。这祥,内阁会议先就来事作出决定,然后提交国王认可。如此,一个对议会负责的内阁政府形成了。 —《历史教学研究与资源》 
请回答:
1.根据材料一、三,概括中英两国内阁制形成的原因。
2.根据材料二、三,比较明朝内阁与英国内阁的不同之处。
3.根据上述材料和所学知识,分析中、英两国内阁制度对本国历史发展产生的主要影响。
32、家庭是文明社会的基本细胞。阅读材料,回答问题。
  材料一 身修而后家齐,家齐而后国治,治国而后天下平。—[西汉]《札记》
  材料二 粱启超认为,旧中国在家庭伦理方面发展了高度的个人道德观,但……在公共道德和公民操行方面……是不够的。这样,他否定了儒教中国的狭隘忠诚和以家庭为中心的自私观念,而主张集体的民主和建立一个强大的国家。
——[美]费正清《伟大的中国革命》
  材料三 通过把工作转移到家庭之外,工厂也从不同的方向吸引父亲、母亲、孩子远离家庭,从而改变了传统的家庭生活模式。[美]杰里·本特利《新全球史》
  材料四 这一运动的收获是空前的……这种社会细胞——家庭改革,对于提高人民的政治热情,挖掘潜力建设我们的祖国,是会起着重大推动作用的。
中国古代强调“家齐而后国治”,这种观念的经济和思想基础是什么?
2.据材料二,说明当时中国社会的家庭伦理观有什么变化。结合时代背景分析变化的原因。
3.据材料三、四,说明推动家庭变革的基本因素有哪些。结合所学知识,分析材料四中改革后中国家庭伦理关系有什么新变化。
4.“父母在,不远游”的观念曾对中国传统家庭生活产生过重要影响。在现代社会中,你如何看待这一观念?

33、近代以来,中国经济经历了从小农经济向近代经济的转变。阅读下列材料:
材料一 精耕细作的密集型农业,传统技术发展到了极其完美的水平,中国的经济好像已陷入了一种“高水平平衡的陷阱”之中。西方的干预对中国经济体制的运转,产生了深刻的冲击。在过去,由于明清两代政府抑制贸易和航海事业,中国的经济变成了内向型的。在19世纪中期的战争和叛乱危机中,新活力的诸种因素正在聚集。1860年以后,对外贸易急剧增长,中国建立起它最初的现代企业。                                              —《剑桥中华民国史》
材料二 面对“三千年未有之大变局”,清政府开展了“自强”运动,……这场变革“仿效西法”,虽取得一时成就,但“徒袭人之皮毛,而未顾己之命脉”,“自强”的目的并没有达到。……“革命”后民族资本主义就开足了马力。但是这一城市经济和社会的巨大进步,更多地产生于第一次世界大战所造成的经济奇迹,而较少地受惠于一场早已被军人接管了的革命。在半殖民地的中国,资产阶级革命的逻辑受制于外部的国际关系的演变。     —《剑桥中华民国史》
材料三 著名的实业家宋裴卿1932年成立了“东亚毛呢纺织有限公司”,决心走实业救国之路。……1935年4月,筹建新厂,设备齐全,机器先进,使“东亚”成为天津民族工业中的佼佼者。1937年“七七”事变后,“东亚”在夹缝中挣扎了8年,多次陷于困境。到1948年,“东亚”已是奄奄一息了。—《百年巨商》
请回答:
1.根据材料一指出造成近代中国经济落后的主要原因有哪些?
2.结合所学知识回答清政府开展的这场“自强”运动在经济领域取得了哪些成效?据材料二指出“革命”后民族资本主义开足马力的因素有哪些?
3.根据材料三并结合所学知识指出“东亚”企业在30年代得以快速发展的因素有哪些?1937年后该企业渐趋衰败的最主要原因是什么?
4.综合上述材料,你认为应如何应对社会经济发展的潮流?

期初历史答案
1.答案： C       2.答案： C     3.答案： A     4.答案： B       5.答案： D
6.答案： B       7.答案： A     8.答案： B     9.答案： A       10.答案： B
11.答案： D      12.答案： A    13.答案： A    14.答案： B      15.答案： C
16.答案： A      17.答案： C    18.答案： B    19.答案： A      20.答案： D

21.答案： C      22.答案： D    23.答案： D    24.答案： A      25.答案： D
26.答案： B      27.答案： D    28.答案： D    29.答案： A      30.答案： C


31.答案： 1.原因:明朝:废丞相后,皇帝无法处理所有的政务。
         英国:资产阶级不满国王把持行政权;汉诺威王朝国王不愔英国事务,为内阁摆脱国王的控制提供了有利时机。
2.不同:明朝:不是法定的一级中央行政机构(或皇帝的顾问机构);对皇帝负责。 
         英国:是最高行政机构;对议会负责。
3.影响:明朝:进一步强化了封建君主专制制度;使中国落后于西方。
        英国:使君主立宪制更加完善;为资本主义社会的发展提供了保证。
32.答案： 1.家庭为单位的小农经济(或自然经济);儒家的伦理道德(或儒家思想)
2.变化:在注重个人道德观的同时,更注重公共道德和公民操行的培养。原因:民族资本主义的发展;西学东渐,民主思想的传播;民族危机的加深。
3.社会经济的发展(或社会化大生产);国家的政治变革(或政府政策推动)。婚姻自主,男女平等,家庭民主。
4.这一传统观点有其积极意义,应重视传统观念的现实价值;不应同守传统,这一观念在当今的淡化是一种社会进步。

33.

答案： 1.原因:小农经济高度发达;列强入侵;重农抑商和海禁的政策。
2.成效:在一定程度抵制了列强的经济侵略;引进先进的技术,培养了一批技术人员;刺激了民族资本主义的产生。
因素:第一次世界大战;辛亥革命。
3.因素:国民经济建设运动;实业救国;技术设备先进。
原因:战争。
4.应对:顺应潮流;保持民族独立。
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